

## 习近平近日访问斐济并与建交南太平洋岛国领导人会晤 南太平洋,珍珠璀璨



中国国家主席习近平近日对斐济进行国事访问,并与巴布亚新几内亚、萨摩亚、汤加、瓦努阿图、密克罗尼西亚联邦、库克群岛和纽埃这些建交南太平洋岛国领导人会晤。

南太平洋地区幅员辽阔。这里,除澳大利亚和新西兰外,共有27个国家和地区,其中包括巴布亚新几内亚、斐济、萨摩亚、汤加、瓦努阿图等。这些国家和地区由1万多个岛屿组成。这些岛屿分属美拉尼西亚、密克罗尼西亚、波利尼西亚三大群岛区,它们或大或小,宛如一颗颗璀璨的珍珠镶嵌在浩瀚蔚蓝的洋面上。

南太平洋岛国是名副其实的袖珍国,它们国小人少,其陆地总面积仅55万平方公里。但海天一色的自然风光、独具特色的热带风情吸引着世界各地的游客。拥有丰富的水产资源和矿产资源,世界大约有55%的金枪鱼罐头产自这里。

中国同太平洋岛国的友好关系源远流长。几十年来,中国积极发展同太平洋各岛国的友好合作关系,在经贸、文化、教育、卫生等领域的互利合作呈现出蓬勃发展的势头。

### 斐济



在斐济首都苏瓦,当地青年在一家商场外演唱歌曲。

斐济位于西南太平洋中心,由332个岛屿组成,其中106个岛屿有人居住。斐济多为珊瑚礁环绕的火山岛,首都为苏瓦,陆地面积1.8万多平方公里,水域面积129万平方公里。人口80多万,其中56.8%为斐济族人,37.5%为印度族人。官方语言为英语、斐济语和印地语,通用英语,过半人口信奉基督教。

斐济人爱穿裙子,身着裙装的男性警察一边指挥交通,一边欢快地跳着舞蹈,成为这个岛国一道亮丽的风景。

斐济人爱穿裙子,身着裙装的男性警察一边指挥交通,一边欢快地跳着舞蹈,成为这个岛国一道亮丽的风景。

斐济地处大洋洲与南北美洲海空往来中心,是南太平洋地区的重要交通枢纽。

1975年11月中斐建交。中斐关系近年来在持续平稳发展的基础上呈现出更趋积极的上扬态势。两国在政治、经贸、人文等领域务实合作全面推进、不断深化,两国关系正迎来新的历史发展机遇。2013年,中斐贸易额达到3.04亿美元,同比增长28.65%。今年8月,中国海军和平方舟医院船访问斐济首都苏瓦港,为斐济民众提供人道主义医疗服务。当地民众每天在港口排起长龙,争相领略和平方舟的风采,并对中方提供的医疗服务表示衷心感谢。

中国对斐济的经济援助进展顺利,援建的纳务瓦医院及公租房在年内顺利竣工。索摩摩小水电站、菌草示范及技术推广中心、北岛农业发展项目、公路升级改造等项目稳步推进,为改善岛国生活水平发挥了实实在在的作用。

### 汤加



汤加街景。

汤加全名汤加王国,是现今在南太平洋岛国中唯一维持君主制的国家,位于南太平洋西部、国际日期变更线西侧,是全球每天第一个迎接太阳的国家。陆地面积747平方公里,海洋水域面积25.9万平方公里,共有173个岛屿,其中36个人居住。人口98%是汤加人,属波利尼西亚人种,居民多信奉基督教。通用汤加语和英语。首都努库阿洛法,位于汤加塔布岛。

3000多年前已有人在此定居。约从公元950年起至今经历4个王朝,现为1845年乔治·图普一世建立的陶法阿豪王朝。17、18世纪,荷兰、英国、西班牙探险家先后抵达。

19世纪基督教传入。1900年成为英国保护国。1970年6月4日独立,并成为英联邦成员。现任国王图普六世。汤加近年来推进政治改革,国王让渡国家行政管理大权和部分人事权。

农业、渔业和旅游业是国民经济的三大支柱,但长期以来未能有效开发。其中,农业为最重要组成部分,但基本靠自然发展,作物品种单调,耕作方式原始,技术落后,产量不高。

渔业和森林资源较丰富,陆地基本无矿产资源。

### 萨摩亚

萨摩亚位于太平洋南部,由萨瓦伊、乌波卢2个主岛和附近的8个小岛组成,陆地面积2934平方公里,人口约19万,绝大多数为萨摩亚人。官方语言为萨摩亚语,通用英语。首都阿皮亚。

萨摩亚历史悠久,3000年前已有人在此定居。约1000年前被汤加王国征服。1722年荷兰人发现萨摩亚。19世纪中叶,英国、美国、德国相继入侵萨摩亚。1899年,三国签订条约,西萨摩亚沦为德国殖民地,东萨摩亚由美国统治。第一次世界大战爆发后,

新西兰对德宣战,占领西萨摩亚。1954年西萨摩亚开始实行内部自治。1962年1月,西萨摩亚在南太岛国中率先获得独立,定国名为“西萨摩亚独立国”。1997年7月,西萨摩亚独立国更名为萨摩亚独立国。

萨摩亚是农业国,资源少,经济发展缓慢。萨摩亚有专属经济区水域12万平方公里,盛产金枪鱼。旅游业是萨摩亚主要经济支柱之一和第二大外汇来源。萨摩亚拥有美丽的海湖及保护完整的珊瑚,其境内的心型海沟和风洞被称为世界奇观。萨政府致力于发展旅游硬件设施及其它与旅游相关行业。



萨摩亚是冲浪爱好者的胜地。

### 巴布亚新几内亚

巴布亚新几内亚位于南太平洋西部,包括新几内亚岛东半部及附近俾斯麦群岛、布干维尔岛等共约600余个大小岛屿。陆地面积46.28万平方公里,南太平洋岛国中面积最大。巴布亚新几内亚拥有700多万人口,是大洋洲人口第二多的国家,仅次于澳大利亚。官方语言为英语,地方语言820余种。皮金语在全国大部分地区流行,南部的巴布亚地区多讲莫土语。居民中93%为基督教徒。首都莫尔兹比港的热带自然风光迷人,人称“无处不树,无处不花,无花不美”。

巴布亚新几内亚经济主要靠农业,农业占巴布亚新几内亚经济32%。主要出口有矿产和农产咖啡、可可、椰干、棕榈油、橡胶、木材及海产等。因其多山崎岖地形,国内陆路交通很不方便。首都莫尔兹比港已经开通了公路通往国内大部分城市。

巴布亚新几内亚渔业资源十分丰富,盛产金枪鱼、对虾和龙虾,其中金枪鱼的储量占世界总储量的20%,年潜在捕捞量为40万吨。此外,巴布亚新几内亚的矿藏也很丰富,除



巴布亚新几内亚当地的民俗表演。

了拥有丰富的海底天然气和石油等资源外,它的铜矿储量达9.44亿吨,黄金储量达1831吨。

新几内亚岛气候湿润,南部的巴布亚平原地势低平,有大片沼泽地,很适合鳄鱼的生长。鳄鱼是该国的珍贵动物。过去外国商人为了取得鳄鱼皮,曾在这里大肆捕杀鳄鱼,以至野生的鳄鱼数量急剧减少。巴布亚新几内亚独立后,一方面采取了保护这一宝贵自然资源的措施,另一方面大力发展鳄鱼的饲养业。巴布亚新几内亚每年出口鳄鱼皮3万张,可换取外汇1000万美元。因此,人们称其为“鳄鱼之国”。

巴布亚新几内亚是英联邦成员,同英国签有防务合作协定,英每年向巴新提供约10亿美元的援助。

### 瓦努阿图

瓦努阿图位于南太平洋西部,属美拉尼西亚群岛,陆地面积1.22万平方公里,水域面积84.8万平方公里,由80余个岛屿(其中68个人居住)组成。其中98%为瓦努阿图人,属美拉尼西亚人种,官方语言为英语、法语和比斯拉马语,通用比斯拉马语,84%的人信奉天主教。首都维拉港,国花鸡蛋花。

瓦努阿图经济支柱为农业和旅游业,其农作物可供应瓦努阿图约65%人的需要。旅游资源丰富,被誉为潜水天堂,塔纳岛活火山可近观,彭德考斯



鸡蛋花。

特岛是现代蹦极运动的发源地。另外,渔业和畜牧业也是瓦努阿图的主要经济活动之一。交通通讯条件较差,物价昂贵,原材料缺乏,

运输成本和劳动力成本高。法制较健全,政府鼓励外商投资。

### 纽埃

位于南太平洋国际日期变更线东侧,纽埃岛是世界第二大正在上升的环形珊瑚礁。陆地面积260平方公里,人口1490人,另有约1.2万人居住在新西兰。从本土居民人口的总数比较,纽埃是南太平洋岛国中人口最少的国家。通用纽埃语和英语。首都阿洛菲。

1774年英国人发现纽埃岛。1900年成为英国“保护地”。1901年作为库克群岛的一部分归属新西兰。1904年单独设立行政机构。1974年实行内部自治,同新西兰保持自由联系。纽埃政府享有完全



纽埃本土居民稀少,是南太平洋岛国中人口最少的国家。

的行政权和立法权。应纽埃政府要求,新西兰政府可协助处理防务和外交事务。纽埃人同时享有纽埃和新西兰双重公民身份。

纽埃自然资源贫乏。主要产业为农业、旅游业和渔业。经济上严重依靠新西兰援助和侨汇。近年来,政府积极发展旅游业和出口业。

### 密克罗尼西亚联邦

密克罗尼西亚联邦位于赤道以北西太平洋密克罗尼西亚地区的加罗林群岛上,共有607个岛屿(其中65个岛屿上有人居住),其中波纳佩岛为最大的岛屿,首都帕利基尔位于该岛上。陆地面积705平方公里,水域面积298万平方公里,人口约13万。先后历经西班牙、德国、日本和美国统治。1991年9月17日加入联合国。

密克罗尼西亚联邦岛上多山地,各州的大岛均属于火山岛。加罗林群岛附近是台风源地之一。目前无活火山。

密克罗尼西亚联邦海域面积大,渔业资源丰富,尤以金枪鱼著名。其他粮食及生活日用品均靠进口,经济较为落后,只有少量加工工业,如



岛上风光。

鱼产品加工厂、制皂厂、椰油加工厂和成衣加工厂。建筑和机械修理行业部分由外国人经营。无粮食种植,靠自然生长。椰子、香蕉、面包果、木瓜、菠萝等热带果木到处可见。出产优质胡椒,出口国外。

旅游资源较为丰富,不仅热带风光秀丽,且保存着独特的民族传统文化和风俗,以及“纳马杜”古城堡、“石币银行”等古迹。旅游业是其经济发展的一个重要项目,但仍处于开发阶段。

### 库克群岛

库克群岛由15个岛屿和岛礁组成,面积240平方公里,在与中国建交的南太平洋岛国中陆地面积最小。1773年,英国海军上校库克船长探险到此地,以“库克”命名。1888年成为英国保护地。1901年6月成为新西兰属地。居民均持新西兰护照,原住民毛利人占92%,通用库克群岛毛利语和英语。首都阿鲁阿。

库克群岛的整体经济以旅游业、种植业、渔业以及离岸金融业为主。旅游业系经济支柱产业,收入约占国内生产总值的40%,主要旅游点为拉罗汤加岛和艾图塔基岛,其中拉罗汤加岛建有机场,可供波音747飞机起降。工业有水果加工及生产香皂、香水、旅游T恤的小



黑珍珠饰品。

型工厂,还有为旅游业制造和加工库克群岛纪念币、邮票、贝壳以及手工艺品的作坊。

农业和海洋资源丰富,黑珍珠养殖颇为盛名。

(图文据新华社、央视)